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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟΝ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ο τρόπος δια του οποίου είναι γραμμένο το παρόν πό-
νημα, αποδεικνύει την βαθύτατην γνώσιν του συγγραφέως
εις τον «τρόπον σκέψις» του Μεγάλου Αριστοτέλους.

Η «Φιλοσοφική συνέχεια» των «περί την Φύσιν και τας
Επιστήμας» απόψεων του Σταγειρίτη μεγιστάνα της Αν-
θρωπίνης Διανοήσεως και ο τρόπος μετά του οποίου η μα-
θητεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου καθίσταται εξόχως
ενεργητική και παιδευτική, μέσω του συγγραφέως, εις ου-
δέν ελλείπουσα του αποδεδειγμένου στοχασμού του Αρι-
στοτέλους, αποτελούν την σημαντικοτέραν πτυχήν του έρ-
γου.

Η θέσις του συγγραφέως να καταστήση τον Αλέξανδρο
«Μέγα», πριν έτι ενηλικιωθεί, πριν έτι λάβει εις χείρας του
«ασπίδα και δόρυ» και η αποδεικτική μέθοδος των Αρι-
στοτελικών επιταγών και νομοθετημάτων περί του ηθικού
νοήματος του «Μέγα», τροποποιούν τας μέχρι σήμερον πε-
ποιθήσεις περί των κατακτητικών ιδιοτήτων του υιού του
Φιλίππου, καθιστώντας ταυτοχρόνως την Διδασκαλίαν του
Αριστοτέλους «περί Παιδείας», εσαεί επίκαιρον.

Το μέγεθος των χρησίμων, δια λογαριασμόν της μαθη-
τειώσης νεολαίας πληροφοριών και η ασκούμενη «μαιευ-
τική» του Αριστοτέλους δια την επιτυχή εξωτερίκευσιν των
ιδεοληψιών ή νοητικών θέσεων των εφήβων μαθητών της
Πέλλης, ιδία δε, του υιού του Φιλίππου Αλεξάνδρου, κα-
θιστούν το παρόν βιβλίον του Παύλου Πισσάνου, εξόχως
χρήσιμον δια τους σημερινούς και αυριανούς εκπαιδευο-
μένους άμα δε, και τους εν Αριστοτέλη ασχολουμένους
επιστήμονας, ερευνητάς, καθηγητάς και διανοητάς.

Αθήναι, Απρίλιος 2005

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ
Ακαδημαϊκός Ομότιμος Καθηγητής Φιλοσοφίας

Πανεπιστημίου Αθηνών
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Ο Ανθρώπινος Πολιτισμός

Οι φιλοσοφικές κατευθύνσεις πολλές μαρτυρούν ότι η φιλοσοφία είναι κά-
τι πολύμορφο. Τα αντικείμενα με τα οποία ασχολείται είναι πολλά και το κά-
θε ένα χωριστά χαρακτηρίζει τη συνθετική φιλοσοφία και την κατά μία έννοια
μορφολογία τους.

Γενικά, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι η φιλοσοφία είναι η επιστήμη του
“όντως όντος” ή αναλυτικότερα της ουσίας των πραγμάτων.

Έτσι, λοιπόν, και επειδή η ουσία των πραγμάτων και του κόσμου βρίσκεται
πολύ πέρα από όσα βλέπουμε, ανακαλύπτουμε τη μεταφυσική φιλοσοφία που
αγκαλιάζει και ερευνά όλα όσα βρίσκονται μετά την εμπειρία.

Έργο της φιλοσοφίας γίνεται η Γνωσιολογία που ερευνά τις γνώσεις των ο-
ρίων της γνώσεως και των προϋποθέσεών της, καθώς επίσης η Αισθητική και
η Ηθική και η Αξιολογία.

Ο φιλόσοφος απορεί, γι' αυτό ερευνά, και, όπως λέει ο Αριστοτέλης, ερευ-
νά τα “άπειρα” παράδοξα φαινόμενα, πριν τη δημιουργία του κόσμου.

Ερευνά την απορία και πραγματεύεται την ένταξη του “μερικού” στο “γενι-
κό” καθώς επίσης την “πνευματική γνησιότητα” και την επιστήμη.

Ο συνδυασμός αυτός, διάθεσης και διδασκαλίας περί την αγωγήν, την φιλο-
σοφία, πραγματεύεται το παρόν πόνημα, “Αλέξανδρος και Αριστοτέλης”.

Ο τρόπος με τον οποίον ο μεγάλος Σταγειρίτης δίνει στο νεαρό Αλέξανδρο
τη θέση του ανθρώπου μέσα στον κόσμο και εν αυτώ η εξέταση της ύπαρξης και
της θέσης αυτής που υπερβαίνει τα ανθρώπινα όρια στην αναζήτηση και σύλ-
ληψη της ουσίας των φαινομένων.

Οι διάλογοι Αριστοτέλη - Φιλίππου - Αλέξανδρου με αναγωγή των φυσικών
φαινομένων και πρωταρχικών ουσιών που οδηγούν πέρα από την επιστήμη, α-
ναδεικνύουν τη γενική εικόνα του νεαρού Αλέξανδρου στον μεγάλο άνδρα που
θα γίνη.

Ο Φίλιππος μένει άναυδος από τις μεγάλες πνευματικές δυνατότητες του
νεαρού Αλέξανδρου, στο τι μπορεί, στο τι πρέπει και στο τι θέλει.

Το “προδιδαχθείναι” και το “εκλογίζεσθαι” η έγκαιρη ενημέρωση και ο στο-
χασμός, τον πείθουν για το πόσο απαραίτητες προϋποθέσεις είναι για τις μελ-
λοντικές επιλογές και πράξεις του για κάθε επιτυχημένη ενέργεια.

Τι διδάσκει ο μεγάλος Δάσκαλος στο νεαρό μαθητή: Να μάθει να σκέπτεται.
Αυτό το Μάθημα, το διακρίνουμε σε όλα τα ιστορικά βήματα και τις επιτυχίες
του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Η παρούσα πραγματεία χωρίς να έχει το χαρακτήρα της “Ιστορικής και Ε-
πιστημονικής έρευνας” πραγματεύεται με καθαρό πνεύμα το τι θέλει ο Δά-
σκαλος και τι μπορεί ο Μαθητής. Φαίνεται απλό, αλλά δεν είναι.

Αυτό σημαίνει ότι ο Δάσκαλος συνειδητοποιεί το πρόβλημα, εξετάζοντας
λεπτομερώς και με επίγνωση των διαστάσεων και προεκτάσεών του σε συ-
γκριτική αναγωγή με το "βούλεσθαι" του μαθητή ήδη στρατευμένου να υπηρε-
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τήση τις ανάγκες της ζωής, τις επιθυμίες των άλλων και τις δικές του φιλοδο-
ξίες.

Ο Αλέξανδρος, όντας και ζώντας στις ηθικές επιταγές του κοινωνικού περι-
βάλλοντός του και τηρώντας τους νόμους της πολιτείας που χτίζει τη ζωή του,
αναρωτιέται ποιό είναι το κύρος των ηθικών αξιών και οι δικές του ευθύνες
και υποχρεώσεις ως πολίτης έναντι πολιτών και ως ηγέτης έναντι της πατρίδος
και της Μεγάλης Ελλάδος.

Η Διδασκαλία του Μεγάλου Δασκάλου περί παιδείας, Λόγου και Γραφής και
η απόλυτη κατανόησης που γίνεται στάση ζωής στην πορεία του Μεγάλου Α-
λεξάνδρου διασφάλισε και διασφαλίζει τη διαχωροχρονική μεταφορά εκείνου
του συνόλου των πληροφοριών που χαρακτηρίζει και στηρίζει σε κάθε του βή-
μα τον "ανθρώπινο πολιτισμό" που αφηγείται τόσο γλαφυρά ο Παύλος Πισσά-
νος.

Τον ανθρώπινο πολιτισμό που δίδαξε ο Πανεπιστήμων των Επιστημών Α-
ριστοτέλης κι έκανε πράξη ζωής που μεταλαμπαδεύτηκε μέχρι σήμερα.

Ο σπουδαιότερος άνθρωπος που γεννήθηκε ποτέ.
Ο Μέγας Αλέξανδρος!...

ΜιχΑΛηΣ-ΘΑΛηΣ ΠΟΥΛΑνΤζΑΣ
Ομότιμος Καθηγητής

Φιλοσοφίας - Κοινωνιολογίας
Κ. Πανεπιστημίου Ρώμης

Το ζην και το ευ ζην

Η μελέτη αυτή του Παύλου Πισσάνου είναι σημαντική για όσους δεν γνωρί-
ζουν τα ιστορικά δεδομένα των δύο προσωπικοτήτων, του Αλεξάνδρου και του
Αριστοτέλους, των οποίων η “ζεύξη” δεν ήταν τυχαία, αλλά προκαθορισμένη α-
πό τις Κοσμικές Δυνάμεις.

Οι ιστορικοί δεν αναφέρουν τίποτα για το πρόγραμμα Διδασκαλίας, αλλά ο
εφευρετικός νους του συγγραφέα παραθέτει διεξοδικά το τι πρέπει να δίδαξε
ο Αριστοτέλης στον Αλέξανδρο.

Ο σκοπός του Αριστοτέλους ήταν να λαξεύση δια της γνώσεως και του μέ-
τρου, τον ακατέργαστο λίθο των ελαττωμάτων και των παθών του Αλεξάνδρου.

Ο Αλέξανδρος συνήθιζε να λέγη ότι στον Πατέρα του ώφειλε το ζην και στον
Διδάσκαλό του το ευ ζην (Πλούτ. Αλεξ. VIII, 3).

Όποιος μελετήσει προσεκτικά το πνευματικό αυτό πόνημα του συγγραφέ-
ως θα ωφεληθή τα μέγιστα.

ΛιΑνΑ ΣΟΥβΑΛΤζη
Αρχαιολόγος - Ανασκαφεύς

του τάφου του Μ. Αλεξάνδρου
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Μάθημα Ζωής!

Το παρόν πόνημα του συγγραφέα Παύλου Πισσάνου, αποτελεί εξαιρετικά
επίκαιρη εκδοτική επιλογή.

Αυτό συμβαίνει όχι μόνο για τις ουσιαστικές φιλοσοφικές, κοινωνικές και πο-
λιτικές αλήθειες του αξιακού συστήματος της Ελληνικής Αρχαιότητος, τις
οποίες εμπεριέχει, αλλά πολύ περισσότερο για έναν ακόμη, κρισιμότερο στην
εποχή μας, λόγο: την παιδαγωγική του αξία.

Η εμπεριστατωμένη παρουσίαση της αριστοτελικής διδασκαλίας με τη μορ-
φή “μαθημάτων ζωής” του Φιλοσόφου προς τον νεαρό Αλέξανδρο, προτού ακόμη
η Ιστορία τον κατατάξει στους μεγάλους της, καθιστά το έργο αυτό του Παύ-
λου Πισσάνου επίκαιρο και διαχρονικό παιδαγωγικό εργαλείο προς την νεολαία
τόσο της Ελλάδος, όσο και ολοκλήρου του πολιτισμένου κόσμου.

Αν ο οικουμένη σήμερα μαστίζεται από κάθε είδους κρίσεις, αυτό οφείλε-
ται στο γεγονός ότι -πολύ πριν τον παρόντα αιώνα- έχει πληγεί ανεπανόρθω-
τα στο αξιακό της σύστημα.

Θεωρώ ότι ο μοναδικός τρόπος να μην επιστρέψουν οι επερχόμενες γενεές
σε έναν σκοτεινό “Τεχνολογικό” Μεσαίωνα είναι η αναγωγή της Παιδείας στο
πρώτιστο μέλημα των κοινωνιών.

Με σταθερή την πεποίθηση αυτή, ο Παύλος Πισσάνος, δημιούργησε ένα παι-
δαγωγικής αξίας έργο, μέσα από το οποίο “οι μεγαλύτεροι μπορούν να ενθυ-
μηθούν και οι νέοι να μάθουν” με γνώμονα τη μεθοδική, οργανωτική και τελε-
ολογική αριστοτελική προσέγγιση του πραγματικού.

Την πορεία αυτή, από τον πραγματικό κόσμο των αισθητών, του Σύμπαντος
και των Πολιτικών αξιών, μέχρι τη γνωσιακή προσέγγιση του Θείου, μπορεί να
χαρή ο αναγνώστης του βιβλίου αυτού μέσα από το πυκνό σε νοήματα, αλλά προ-
σιτό σε ύφος γράψιμο του Παύλου Πισσάνου.

ΚωνΣΤΑνΤινΑ ΠΑΛΑΜιωΤΟΥ
Δρ. Φιλοσοφίας Ε.Κ.Παν/μίου Αθηνών

O Άνθρωπος του Πεπρωμένου

Σε αυτό, το καλά μελετημένο και τεκμηριωμένο, ιστορικό ανάγνωσμα, ο Παύ-
λος Πισσάνος εμφανίζει όχι μόνο τη λογοτεχνική φαντασία του ως συγγραφεύς,
αλλά και μια ολοκληρωμένη «θεώρηση σχέσης» μεταξύ του Αλεξάνδρου ως Μα-
θητού και του Αριστοτέλους ως Παιδαγωγού.

Είναι αυτονόητο ότι ο Αλέξανδρος, σε παγκόσμια ομολογία, αναγνωρίζεται
ως ο μεγαλύτερος στρατηλάτης όλων των εποχών και ότι, ο δάσκαλός του Αρι-
στοτέλης, είναι ο πατέρας της Λογικής.
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Ο Αριστοτέλης κλήθηκε από τον Δάντη: «Maestro de color che sanno."
“Mαέστρος αυτών που γνωρίζουν”.

Και ο Άγιος Θωμάς Ακινάτης αναφέρει τον Αλέξανδρο «Ο Φιλόσοφος».
Ο Παύλος Πισσάνος αναλύει ερευνητικά και με επιστημονική δεοντολογία

την διαλεκτική εκπαίδευση του Αλεξάνδρου και αποδεικνύει πως ο μεγάλος Α-
ριστοτέλης χρησιμοποιεί παιδαγωγικώς «Σωκρατική μαιευτική» για να αναβι-
βάσει το πνευματικό κύρος του Αλεξάνδρου στο επίπεδο του «μεγαλοπρεπούς
ανθρώπου».

Ο μαθητής Αλέξανδρος αφομοιώνει σε ολόκληρη την περίοδο διδασκαλίας
την Αριστοτελική κοσμοθεωρία της συνάφειας, της Λογικής, της Ηθικής, της Πο-
λιτικής και της Μεταφυσικής, σε ένα τελεολογικό Σύμπαν και συνειδητά μετα-
τρέπεται σε «Άνθρωπο του Πεπρωμένου».

Δρ ΣΤΑνΛΕϋ ΣΦηΚΑΣ,
Ομότιμος Καθηγητής Φιλοσοφίας
Πανεπιστημίου Indianapolis USA

... λατρεύτηκε ως “θεός”...

Το βιβλίο, βασισμένο στις επίσημες αναφορές της Ιστορίας και ιδιαίτερα
στις επιστημονικές και φιλοσοφικές αναζητήσεις του Αριστοτέλη, αναδεικνύει
και μεταλαμπαδεύει το Μεγαλείο της Ελληνικής Ψυχής και της Ελληνικής Δια-
νόησης στο πέρασμα των αιώνων.

... αποτελεί ένα Φιλοσοφικό, Ηθολογικό και Εκπαιδευτικό πόνημα, ενώ ταυ-
τόχρονα αποτελεί μια “κραυγή αλήθειας” στους γείτονες παραχαράκτες της
επίσημης Ελληνικής Ιστορίας που τόσο τεκμηριωμένα, το βιβλίο αυτό, αναφέ-
ρεται στην Οικουμενική προσωπικότητα του Έλληνα Εκπολιτιστή «Μεγάλου Α-
λεξάνδρου».

Ο Μέγας Αλέξανδρος και ο Αριστοτέλης, μέσα από την μεταφυσική επι-
κοινωνία του νου και των ψυχών τους, διαμόρφωσαν μία Ελληνική κοσμοθε-
ώρηση της κατάκτησης των λαών της Γης μέσω της Ειρήνης, της Φιλαλληλίας
και της αγαστής επικοινωνίας του Ελληνικού Πνεύματος με το πνεύμα των ξέ-
νων λαών.

Η, μέχρι και σήμερα, προσήλωση των λαών της Γης στο πρόσωπο του Με-
γάλου Αλεξάνδρου, που λατρεύτηκε ως «θεός», και στην επιστημονική κατα-
ξίωση του Αριστοτέλους, ως παγκόσμιου ηγέτου του Νου, σφραγίζει ως Μονα-
δικό και Αθάνατο το Ελληνικό Πνεύμα.

Το παρόν βιβλίο μέσα από τους χαρακτηριστικούς και ταυτόχρονα επιστη-
μονικούς διαλόγους του, θα παραμείνη χαραγμένο στη μνήμη του αναγνώστη.

ΔΑνιηΛ ΕΥΑΓΓΕΛιΑ
Dr ιατρός Πνευμονολόγος -

Φυματιολόγος.
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Κόσμημα για κάθε Ελληνική βιβλιοθήκη

Σπάνια οι ιστορικές συγκυρίες επέφεραν την πνευματική συνοδοιπορία δύο
μεγιστάνων της ανθρώπινης ευφυίας, όπως ο στρατηλάτης-εκπολιτιστής Μ. Α-
λέξανδρος και ο φιλόσοφος Αριστοτέλης.

Ο δεύτερος υπήρξε ο δάσκαλος και μέντορας του πρώτου, ο οποίος διοχε-
τεύοντας στην πράξη το εξαίρετο αμάλγαμα εγγενούς στρατιωτικής μεγαλο-
φυίας και υπερβατικού οραματισμού με την, στέρεα διαλεκτικής θεώρησης, κο-
σμοθεωρία και ηθική που του ενέπνευσε ο δάσκαλός του, ο μεγαλύτερος δια-
χρονικά θεμελιωτής της σχέσης Επιστήμης-Φιλοσοφίας, πέτυχε την πρώτη χρο-
νικά πολιτιστική παγκοσμιοποίηση στην ιστορία της ανθρωπότητος.

Το βιβλίο του Παύλου Πισάνου, επιχειρεί ν’ αποκρυπτογραφήση τους κώ-
δικες επικοινωνίας αυτού του προικισμένου ζεύγους μαθητή-δάσκαλου και να
αναλύσει την κοσμοθεωριακή προσέγγιση που μετάγγισε ο δεύτερος στον πρώ-
το, επιζητώντας παράλληλα ν’ απαντήση στο ερώτημα, εάν υπήρξε κάποια ε-
πέκεινα νομοτέλεια που υπαγόρευσε αυτή την ευτυχή για την ανθρωπότητα συ-
νεργασία.

Η αποστολή είναι δύσκολη, αφού απαιτεί εξονυχιστική και συνδυαστική α-
νάλυση των πρωτογενών πηγών, αλλά και βαθειά φιλοσοφική παιδεία και α-
νάλογο υπαρξιακό και κοσμολογικό προβληματισμό.

Ο συγγραφέας ωστόσο πετυχαίνει μέσω μιας αριστοτεχνικής εξισορρόπη-
σης ενδελεχούς φιλοσοφικής-επιστημονικής ανάλυσης και θεατρικής κινημα-
τογραφικής αφήγησης, να δώση πειστικές απαντήσεις στα θέματα που θέτει
προς εξέταση, αποκωδικοποιώντας σε μεγάλο βαθμό την υπαρξιακή κοσμολο-
γία που διείπε την φιλοσοφία του μεγάλου Σταγειρίτη και την μέθοδο με την
οποία την μεταλαμπάδευσε στον προικισμένο μαθητή του.

Θέματα όπως η ερμηνεία της Αλληλεξάρτησης Μορφής-Ύλης, δυνατότητας
–πραγματικότητας, Αγαθού-Ηθικής, Πλατωνικών Ιδεών, κοσμικών αντιγράφων
τους, Κίνησης-Γίγνεσθαι, Κίνησης-Ακινησίας, Είναι-Γίγνεσθαι, εσωτερικού
Εγώ-Συμπαντικού Εγώ, θετικού-αρνητικού Εαυτού, αξιών –υλικών μορφών Αι-
θέρος –απόλυτης Ουσίας του Σύμπαντος, καθώς και όλων των συναφών με αυ-
τά τα θέματα εννοιών, συζητούνται μ’ εντυπωσιακή ενάργεια, αναλύονται και
τεκμηριώνονται με μία ευέλικτη αλληλουχία επιχειρημάτων, χωρίς ποτέ να χά-
νεται για τον αναγνώστη η γλαφυρή εικονικότητα της σκηνικής αφήγησης.

Ο Παύλος Πισάνος, δεν παραλείπει να εκθέση και τα σημεία, όπου ο Αρι-
στοτέλης αποστασιοποιείται απ’ τον διδάσκαλό του Πλάτωνα, που πιστεύει
σ’ ένα επέκεινα της ανθρώπινης εμπειρίας απόλυτο Αγαθό, σε αντίθεση με τον
Αριστοτέλη που το ανάγει σε νοησιαρχικές-εμπειρικές σφαίρες, με τη μορφή
ενός συνολικού αθροίσματος όλων των ανθρωπίνων θεωρήσεων και αντιλήψε-
ων των εννοιών του Απολύτου Αγαθού –Όντος.

8
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Η διαφορά κοσμοθεωρίας Αριστοτέλη-Πυθαγόρα, συζητείται επίσης, δίνο-
ντας στον συγγραφέα το έναυσμα να επιχειρηματολογήση με εύγλωττο ρασιο-
ναλισμό υπέρ της θεωρίας ενός ατελευτήτου, άνευ αρχής και τέλους Σύμπαντος,
σαν προϊόν ενός εξίσου αιωνίου, παντοδυνάμου Όντος – Διαχεριστού επίσης
αιωνίων νόμων δημιουργίας, στη βάση του ότι, οι Συμπαντικοί Νόμοι, δεν μπο-
ρεί να υπάρχουν χωρίς πεδία εφαρμογής τους, δηλαδή απότοκα δημιουργίας,
ούτε είναι δυνατόν να αναμένουν την ώρα που θα αναλάβουν δράση, ως εάν να
αμφιβάλλουν για τις άπειρες δυνατότητες δημιουργίας που διαθέτουν.

Στα πλαίσια της παιδαγωγικής συζήτησης που θυμίζει αρκετά το σκηνικό των
Πλατωνικών διαλόγων, αναφέρονται επίσης υποδείξεις από τον Αριστοτέλη
προς τον Αλέξανδρο και τους λοιπούς νεαρούς μαθητάς, σε θέματα πολιτεια-
κής οργάνωσης, στρατηγικών για πολεμικές συρράξεις, διάγνωσης ψυχολογίας
του εχθρού, τακτικών ασφάλειας και αιφνιδασμού και άλλων συναφών, με κα-
τάλληλη στρατηγική στο πεδίο της μάχης.

Αυτό που κάνει το συγκεκριμένο βιβλίο πραγματικά να ξεχωρίζη, είναι η α-
ριστοτεχνική διαλεκτική αλληλεξάρτηση των φιλοσοφικών αναλύσεων, με πρα-
κτικές συμβουλές, τόσο για την εφαρμογή τους στην καθημερινότητα ενός ε-
φήβου, όσο και για την επιτυχή διαχείριση νευραλγικών θεμάτων αφορώντων
στην διακυβέρνηση μιας πολιτείας και την επιτυχή διαχείριση στρατιωτικών
προβλημάτων.

Ο συγγραφέας δεν παραλείπει να φέρη σε ρεαλιστική, κινηματογραφική θα
έλεγε κάποιος, αντιπαράθεση τον νεαρό Αλέξανδρο με τον πατέρα του Φίλιπ-
πο, καθώς επίσης και τον Φίλιππο με τον Αριστοτέλη, σε κάθε περίπτωση σκια-
γραφώντας με την, πειστικά εικονική γραφή του, τις αντιθέσεις, αλλά και τα κοι-
νά σημεία των χαρακτήρων, επιδεικνύοντας μία άκρως εντυπωσιακή γνώση των
ιστορικών δεδομένων αλλά και αποκαλύπτοντας ένα σπάνιο ταλέντο θεατρι-
κής πλοκής και ρεαλιστικής εικονικότητας στην αφήγησή του.

Το όλο κείμενο διέπεται από μία εμβριθέστατη επιχειρηματολογία και γνώ-
ση πάνω στις αλλεπάλληλες φάσεις προβληματισμού της εξαιρετικά πλούσιας
αρχαίας Ελληνικής φιλοσοφίας, ενώ ο όλος αφηγηματικός ιστός πλέκεται με
μεγάλη δεξιοτεχνία από τον Παύλο Πισσάνο με το υφάδι μίας εξαιρετικά ευέ-
λικτης διαλεκτικής διαχείρισης με αποτέλεσμα οι έννοιες να ρέουν αβίαστα η
μία κατόπιν της άλλης, σαν απολύτως αναμενόμενα δρώμενα στην αλληλουχία
σκηνών, σε ταινία ενός βιρτουόζου σκηνοθέτη.

Το βιβλίο συμπληρώνεται από υποβλητική εικονογράφηση που συμβάλλει στο
συναισθηματικό και αισθητικό αποτέλεσμα και, συνολικά, μπορεί άνετα να
προβληθή ο ισχυρισμός ότι αποτελεί κόσμημα για κάθε Ελληνική βιβλιοθήκη.

ΣΤΕΦΑνΟΣ βΟΓΑζιΑνΟΣ ΡoŸ
Διδάκτωρ Συγκριτικής Εθνολογίας

Παν/μίου Γλασκώβης Μ. βρετανίας,

Αντιπρόεδρος Παγκόσμιου - Φιλοσοφικού Φόρουμ

9
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Περί των Ελλήνων και των Βαρβάρων

Ο Παύλος Πισσάνος, ο δημοφιλής σύγχρονος Έλληνας φιλόσοφος και πα-
ραγωγός πολιτιστικών ντοκιμαντέρ, με το βιβλίο αυτό εξηγεί πλήρως τη σχέση
του Αλεξάνδρου με τον Αριστοτέλη.

Θα ήθελα να συστήσω ολοψύχως το εκπαιδευτικό αυτό πόνημα στους αν-
θρώπους όλων των ηλικιών.

Όταν ο Αλέξανδρος ήταν δεκατριών ετών, ο Φίλιππος αποφάσισε να επιλέ-
ξη ως δάσκαλο του γυιού του, τον Αριστοτέλη.

Το αποτέλεσμα που προκύπτει από την ένωση Διδασκάλου-Μαθητού, θα ε-
πηρεάση με μοναδικό τρόπο την πνευματική ανάπτυξη, όχι μόνων των πολιτών,
και των ηγετών του κόσμου αλλά και το μέλλον της ίδιας της Ιστορίας.

Ο Παύλος Πισσάνος θεωρεί ως απαραίτητη και αρχική προτεραιότητα του
Αριστοτέλη στην εκπαίδευση του Αλέξανδρου, την “αναγνώριση των προτύ-
πων”, που μπορούν να καταστήσουν έναν μαθητή Αθάνατο.

Ο Αριστοτέλης πίστευε, ότι η δουλεία σε ορισμένους ανθρώπους αποτε-
λούσε είδος φυσικής επιλογής, και ότι οι βάρβαροι ήταν από τη φύση τους προ-
ορισμένοι να είναι σκλάβοι.

Ο Παύλος Πισσάνος αναφέρεται διεξοδικά στις απόψεις του Αριστοτέλους
περί των βαρβάρων ως “σκλάβων” και των Ελλήνων, ως “ηγετών”...

... αποκαλύπτει ότι ο Αριστοτέλης γνώριζε βαρβάρους που ζούσαν μόνο για
λογαριασμό των αισθήσεων, χωρίς την ικανότητα να ξεφύγουν από τον ηδονι-
σμό και να αντιληφθούν το μεγαλείο του Ουρανού.

Το βιβλίο είναι απαραίτητο να διαβαστή από κάθε μαθητή, από κάθε σπου-
δαστή, από κάθε επιστήμονα που επιθυμεί να γίνει κοινωνός του πνευματικού
μεγαλείου τον δύο μεγαλυτέρων προσωπικοτήτων του Πλανήτη στην Ιστορία του
Κόσμου. Του Μεγάλου Αλεξάνδρου και του Αριστοτέλη!

βΑΣιΛΕιΟΣ βΕνιΤηΣ
Καθηγητής Πυρηνικής Φυσικής Υψηλών Ενεργειών

National Univercity of ohio- USA

Μια αξεπέραστη δημιουργία του

Ο Αριστοτέλης, ο γίγαντας του Πνεύματος και ο μαθητής του Αλέξανδρος,
εκπολιτιστής της Οικουμένης, θα αποτελούν στο πέρασμα των αιώνων θέμα
παγκόσμιου και αδιάκοπτου ενδιαφέροντος.

Τούτο αριστοτεχνικά και σε γλώσσα γλαφυρή και ευκατάλυπτη, παρουσιά-
ζει στο νέο του βιβλίο ο εμπνευσμένος οραματιστής Παύλος Πισσάνος – Ιδρυ-
τής και Πρόεδρος του Παγκόσμιου Πνευματικού Κέντρου «ΟΛΥΜΠΟΣ» και
της προγραμματισμένης οικοδόμησης της «Διεθνούς Πράσινης Πόλις HEP-
TAPOLIS».
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Έχουμε φωτισθεί από το περιεχόμενο και παράλληλα έχουμε απολαύσει
την πνευματική συγγραφή και άλλων φιλοσοφικών βιβλίων του συγγραφέα.
Όμως, κατά την προσωπικήν μου γνώμη, το ανά χείρας βιβλίον του, αποτελεί
μια αξεπέραστη δημιουργία του.

Η τόλμη να επιχειρής να «καλύψης το κενό» μιας διδασκαλίας του Αριστο-
τέλη προς τον Αλέξανδρο, η οποία δεν υπάρχει στις υπάρχουσες βιβλιοθήκες
και να ακολουθής το πνεύμα του γίγαντα της Φιλοσοφίας, καθώς και τα επι-
στημονικά του επιχειρήματα με «φυσική τάξη» που σε πείθει ότι «τα έγραψε»
ο ίδιος ο Αριστοτέλης, αποτελούν τη σημαντικότερη πτυχή του έργου.

ANDrew G. KAmpIzIoNeS
Instructor of philosophy

Francis marion University &
Florence-Darlington Technical College

Ένα Ιστορικό-Φιλοσοφικό δημιούργημα

Ο Παύλος Πισσάνος, μέσα από το παρόν πόνημά του, προβάλλει διαχρονι-
κά ερωτήματα που απασχολούν τον σύγχρονο άνθρωπο, παρά το γεγονός ότι
το ιστορικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσεται η πλοκή του έργου του α-
νάγεται στην εποχή της Κλασσικής Αρχαιότητας.

Είναι ένα «Έπος Ψυχών» καθώς δυο μέγιστα αναστήματα της παγκόσμιας
Ιστορίας, ο μέγας Φιλόσοφος Αριστοτέλης ως Διδάσκαλος και ο έφηβος Αλέ-
ξανδρος ο Μακεδών, ο μελλοντικός Μέγας της Ιστορίας, ως μαθητής του, συν-
διαλέγονται.

Μέσα από το βιβλίο του ο συγγραφέας φέρνει τις δύο αυτές παγκόσμιες
προσωπικότητες κοντά στον αναγνώστη, ο οποίος παρακολουθεί με ενδιαφέ-
ρον τις συζητήσεις τους και, με τρόπο κατανοητό, παρακολουθεί τη διαμόρ-
φωση της σκέψης του Αλεξάνδρου, όπως πλάθεται από τον Αριστοτέλη.

Το βιβλίο, το οποίο μπορεί να χαρακτηριστεί και ως ιστορικό δημιούργημα,
είναι κατά βάθος φιλοσοφικό.

Η Φιλοσοφική Σκέψη αποτελεί τον άξονα γύρω από τον οποίο περιστρέφε-
ται το κείμενο και το βαθύτερο νόημα του βιβλίου που επικεντρώνεται στη συνταύ-
τιση της λειτουργίας του ανθρωπίνου νου, της ψυχής και του σύμπαντος και μά-
λιστα, κατά την ανάγνωση, τίθενται ερωτήματα που βοηθούν την ανάπτυξη της
σκέψης του ιδίου του αναγνώστη.

Το βιβλίο διαθέτει μια γνωσιολογική, παιδευτική δυναμική, μέσα από την
ανάλυση νοημάτων, όπως η Νόηση, η Ύλη, η Μορφή, οι Ιδιότητες κ.τ.λ.

Εντυπωσιάζει η απλότητα με την οποία ο συγγραφέας αναλύει «δια στόμα-
τος Αριστοτέλους» περίπλοκα φιλοσοφικά και επιστημονικά ζητήματα.

Θέτει επίσης προβληματισμούς «δια στόματος Αλεξάνδρου», όπως περί πο-
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λιτεύματος και ηθικών αξιών, που θα πρέπει να διέπουν τις ανθρώπινες κοι-
νωνίες, όπως επίσης και με έννοιες πολιτικές, περί υποστάσεως του κράτους
και της συμμετοχής των πολιτών σε αυτό ...

Μέσα από το βιβλίο του ο Παύλος Πισσάνος αναδεικνύει την παιδαγωγική
του δεινότητα.

Ο συγγραφέας μέσα από τη μοναδικότητα των φιλοσοφικών στοχασμών του
και επιστημονικών μελετών και πολυετών εργασιών του παρουσιάζει τον Αλέ-
ξανδρο ως το Τέλειο Ανθρώπινο Ον, έχοντας κατάλληλα μυσταγωγηθεί προς
αυτή την κατεύθυνση μέσα από την αριστοτελική σοφία. Παραθέτοντας τους κα-
νόνες των Αναλογιών, όπως για παράδειγμα της Αναλογίας της Φύσης, καλύ-
πτει όλα τα φάσματα της πλάσης, Γήινης και Συμπαντικής.

Το σκηνικό της υπόθεσης είναι τοποθετημένο στο ειδυλλιακό φυσικό τοπίο
της Μακεδονίας, την Πέλλα.

Με το σκηνοθετικό του ταλέντο ο συγγραφέας δημιουργεί δεκάδες εικόνες
του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο αναπτύσσει τη διήγησή του.

Ο αναγνώστης μπορεί να ακούση το κελάρυσμα των γάργαρων νερών, το
θρόισμα των φύλλων, το κελάηδισμα των πουλιών, το ποδοβολητό των ελα-
φιών· να νιώσει την υγρασία των σπηλαίων, το ψύχος της χιονισμένης υπαί-
θρου, τη ζεστασιά της φωτιάς· να μυρίσει τις ανθισμένες ελιές, το χορτάρι του
λιβαδιού· νιώθει την τραχύτητα των Μακεδόνων πολεμιστών· περιφέρεται στα
ανάκτορα τις Πέλλας και σε άλλους χώρους της εποχής.

Ο συγγραφέας αναπτύσσοντας τη Φιλοσοφία του Πολέμου και της Ειρήνης,
εντυπωσιάζει και με τις γνώσεις του περί στρατηγικής και πολεμικής τακτικής.
Καθότι διευκρινίζει πως, ειρήνη δεν πρόκειται να υπάρξει ποτέ ανάμεσα στις
ανθρώπινες κοινωνίες, φροντίζει να εφοδιάση τον αναγνώστη με τρόπους προ-
φύλαξής του, μέσω για παράδειγμα της Αρχής της Ασφαλείας, του Αιφνιδια-
σμού κ.τ.λ...

Εξηγεί πως, η Πειθαρχία επιβάλλει την ειρηνική διαβίωση ανάμεσα στους
λαούς μα πάνω απ’ όλα εξηγεί, πώς πρέπει να σκέφτεται και να δρα ο μελλο-
ντικός ηγέτης.

Μέσω του παρόντος πονήματός του, δια του οποίου ο Μέγας φιλόσοφος δι-
δάσκει τον μελλοντικό ηγέτη και Μέγα της Ιστορίας, ο Παύλος Πισσάνος διδά-
σκει και τον κάθε ένα εραστή της Γνώσης.

ΤΟνι BreIDel χΑΤζηΔηΜηΤΡιΟΥ
ιστορικός - Συγγραφέας

Επιστημονικός συνεργάτης Παν/μίου
Ανθρωπιστικών Σπουδών και Τεχνολογίας Λισσαβόνας
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... κορύφωση Εκπαιδευτικής Αγωγής!

Ο συγγραφεύς του βιβλίου Μέγας Αλέξανδρος και Αριστοτέλης - Η Μυστι-
κή Διδασκαλία, από την έναρξη της συγγραφής του έργου, μου δημιούργησε έ-
να τεράστιο ερώτημα:

«Πως μπορεί να υποκαταστήση ένας σύγχρονος μελετητής ή συγγραφεύς, ή
φιλόσοφος τα χαμένα κείμενα του Μεγάλου Αριστοτέλη που απετέλεσαν τις
βάσεις της μαθητείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, με μια καινούργια θεώρη-
ση ιδεών».

Η Μαθητεία του 5ου και �ου αιώνα π.Χ. αποτελεί κορύφωση Εκπαιδευτι-
κής Αγωγής, η οποία μέχρι σήμερα ποτέ και από κανέναν δεν ξεπεράστηκε.

Διαβάζοντας το βιβλίο τούτο ομολόγησα ότι η πληρότητά του με εξέπληξε.

Θεωρώντας ότι, μόνον έτσι όπως ρέουν τα κείμενα της εκπαίδευσης του Α-
λέξανδρου στο βιβλίο αυτό, πρέπει να έρρεαν και οι λόγοι του μεγάλου Διδα-
σκάλου την περίοδο του �ου αιώνα στην άσκηση των καθηκόντων του στην αυ-
λή του Φιλίππου, ως διδάσκαλος του γυιου του Αλεξάνδρου, εκτιμώ ιδιαιτέρως
το περιεχόμενο αυτού του πονήματος που το συνιστώ ανεπιφύλακτα να μην
λείψη από καμμία βιβλιοθήκη.

ΔηΜηΤΡιΟΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
βιομήχανος - Μηχανολόγος

Εμείς οι Έλληνες

Ο Παύλος Πισσάνος για μια ακόμα φορά έδειξε το μέγεθος των γνώσεών του
πάνω στην ιερή υπόθεση της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και ιδιαιτέρως
στο Επιστημονικό - Εκπαιδευτικό έργο του Αριστοτέλους, γράφοντας τις σελίδες
του νέου του βιβλίου, εξόχως χρησίμου για διδασκάλους, εκπαιδευτικούς, μα-
θητές και καθηγητές σχολείων και πανεπιστημίων.

Εμείς οι Έλληνες, που πιστεύουμε στους μεγάλους της Ιστορίας μας, ας στα-
θούμε με προσήλωση μπροστά στις προσωπικότητες του Αριστοτέλη και του
Μεγάλου Αλεξάνδρου και ας σκύψουμε το κεφάλι στην ανάγνωση των κειμέ-
νων της εξαιρετικής αυτής πραγματείας και της ζωντανής εκπαίδευσης, που
τόσο πολύ τα χρειαζόμαστε, στους δύσκολους και απνευμάτιστους καιρούς που
βιώνουμε.

ΠΑνΑΓιωΤηΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
Επιχειρηματίας - Ερευνητής
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Τ ο βιβλίο τούτο δεν αποτελεί ιστορικό ανάγνωσμα, ούτε βιογραφία,
αλλά «έπος ψυχών» δύο ανθρώπων, που η Μοίρα τους επεφύλα-
ξε εξέχουσα θέση στο «λίκνο των Μεγάλων» της Ανθρωπότητος.

Τα μαθήματα και οι προτροπές του Αριστοτέλους προς τον Αλέξαν-
δρο και ενίοτε στους παιδικούς φίλους του, αποτελούν, σε ένα μεγάλο
μέρος τους, αποσπασματικές αναφορές από το γενικώτερο συγγραφικό-
φιλοσοφικό έργο που προσέφερε στις κοινωνίες του κόσμου ο κορυ-
φαίος των επιστημόνων της Γης.

Μέσα από τις προτροπές, τις συμβουλές και τα διδάγματα του Με-
γάλου Διδασκάλου προς τον επιμελέστερο και πιστότερο Μαθητή στην
Ιστορία της παγκόσμιας Εκπαίδευσης, αναδύεται αποκωδικοποιημένη
η προσωπικότης του Αριστοτέλους, όχι μόνον ως φιλοσόφου επιστήμο-
νος, αλλά, προ πάντων ως ενός τρυφερού, φιλόστοργου ανθρώπου με
ευαίσθητη ψυχή, που μπορεί και διαχωρίζει, λόγω θείας χάριτος, το κα-
λό από το κακό, το χρήσιμο από το άχρηστο, το γαιώδες από το ουρά-
νιο.

Δίπλα στην ψυχή του Αριστοτέλους, η ψυχή του Αλέξανδρου ανα-
παρίσταται με την πλέον εξέχουσα μορφή της.

15

ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

TELIKO 26-5 ALEXAN ARISTOT:Layout 3  5/27/16  12:57 PM  Page 15



Επήλθε το πλήρωμα του χρόνου που απαιτείται, ώστε να μπορέση ο
ιστορικός να αισθάνεται και ως ψυχολόγος, ψυχαναλυτής, κοινωνικός
ερευνητής, να εισέλθη στα άδυτα του ναού της ανθρώπινης ψυχής των
δύο Μεγάλων της παγκόσμιας Ιστορίας, του Αριστοτέλους και του
Αλεξάνδρου, να γευθή το αγίασμα του Άρτου και του Οίνου, όπως οι ί-
διες οι ψυχές τους το γέννησαν και το γαλούχησαν στην υψηλότερη κλί-
μακα του Ήθους, της Γενναιότητας και επιβολής του Δικαίου, να το πα-
ραδώσουν στις επόμενες γενηές, αιώνιο γλύκασμα από το Άγιο Δισκο-
πότηρο των θειοτήτων της Ανθρώπινης Σοφίας!

Ο Συγγραφεύς

16
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« ... ήτο δε ο Αλέξανδρος, ο κάλλλιστος,
ο φιλοπονώτατος, ο οξύτατος την γνώ-
μην, ο ανδρειότατος, ο φιλοτιμότατος, ο
ριψοκινδυνότατος, ο επιμελέστατος του
θείου, ο εγκρατέστατος των ηδονών του
σώματος, ο απληστότατος των ηδονών
της γνώμης, ο επιτυχέστατος, ο δαιμο-
νέστατος, ο γενναιότατος, ο δεινότατος,
ο βεβαιότατος, ο ασφαλέστατος, ο φει-
δωλότατος χρημάτων εις τας αυτού ηδο-
νάς, και ο αφρονώτατος «εις ευποιϊαν
των πέλας»…

Αρριανός

17
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ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

... τότε θα νικήσης ...... τότε θα νικήσης ...
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

... η Γη θα σου ανήκη!... η Γη θα σου ανήκη!
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Ζωγραφικός πίνακας του John William Waterhouse
«A Sick Child Brought into the Temple of Aescu-
lapius», την περίοδο του Μεγάλου Αλεξάνδρου
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ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
και ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

Εισαγωγή

Για να μπορέση ο σύγχρονος επιστήμων-μελετητής να αναλύση
την σκέψη του Μεγάλου Αλεξάνδρου, του Έλληνα Μακεδόνα
που μπόρεσε και κατέκτησε ολόκληρο τον τότε γνωστό κόσμο

και τη σκέψη του Αριστοτέλη, του Έλληνα Σταγειρίτη, που μπόρεσε
και κατέκτησε την κορυφή της επιστημονικής ερμηνείας όλων των φαι-
νομένων της φύσεως, πρέπει απαραίτητα να γνωρίζη τον τρόπο με τον
οποίο λειτουργεί ο ανθρώπινος εγκέφαλος, η ψυχή και το Σύμπαν.

Ζούμε σε έναν κόσμο που οι επιστήμες και οι τεχνολογίες κυριολε-
κτικά καλπάζουν, η μία θεωρία διαδέχεται την άλλη για τον Μικρόκο-
σμο, το Μεγάκοσμο, την ύλη, το φως, την αλληλεξάρτηση των πάντων,
τις σχέσεις της ανθρώπινης φύσης με τη φύση του κόσμου, την εξέλιξη
και την ανέλιξη του Σύμπαντος.

Είναι όμως βέβαιον ότι, κάθε μορφής επιστήμη, έχει χαράξει την πο-
ρεία της στις γραμμές του στίβου της αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας.
Ό,τι καινούργιο προκύπτει σαν επιστημονική απόδειξη, έχει γίνει α-
ντικείμενο διαλόγου πριν από δυόμιση χιλιάδες χρόνια σε κάποια φι-
λοσοφική σχολή της μεγάλης Ελλάδος.

Είναι απίστευτη η προβλεψιμότητα της αρχαίας Ελληνικής σκέψης,
που μπόρεσε μέσα στο ελάχιστο χρονικό όριο μερικών αιώνων να καλύψη
όλο το φάσμα των επιστημονικών ανακαλύψεων, όχι μόνον μέχρι τη δι-
κή μας εποχή, αλλά και ως μακρινό μέλλον.

21
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Οι προσωπικότητες του Μεγάλου Αλεξάνδρου και του Αριστοτέλη,
μέσα από αυτό το πόνημα, θα μπουν στο μικροσκόπιο της Κβαντικής
υπόστασής τους, για να «εισέλθουμε» σε μία καινούργια λογική θεώρη-
ση που να μπορή να μας απαντήση στο μεγάλο ερώτημα: «γιατί με το
πέρασμα του χρόνου οι τιμές της διαχρονικότητάς τους διαρκώς αυξά-
νονται!»

Αυτό που συμβαίνει παγκοσμίως, με τις δύο αυτές κορυφαίες προ-
σωπικότητες που έφυγαν πριν από δυόμιση περίπου χιλιετίες είναι α-
περίγραπτο, αλλά ταυτόχρονα είναι και αναγκαίο να περιγραφή με την,
κατά το δυνατόν, φιλοσοφικότερη διείσδυση.

Χιλιάδες βιβλία, εκατοντάδες πίνακες ζωγραφικής, εκατοντάδες συγ-
γραφείς μυθιστορημάτων ή ιστοριών ή επιστημονικών αναζητήσεων, αρ-
χαιολόγοι μελετητές, διανοούμενοι, από έδρας καθηγητές, προγραμμα-
τιστές ηλεκτρονικών υπολογιστών σε χιλιάδες ιστοσελίδες, λευκοί και
έγχρωμοι, ανατολικοί και δυτικοί, οπαδοί κάθε θρησκείας και κάθε αι-
ρέσεως κι όσους ακόμα βάλει ο νους του ανθρώπου, ασχολούνται μέχρι
σήμερα και όσο θα διαρκή αυτός ο κόσμος με τον Μέγα Αλέξανδρο και
τον Αριστοτέλη, τους δύο κορυφαίους Έλληνες κατακτητές του πα-
γκόσμιου πολιτισμού και της παγκόσμιας σοφίας.

Από όπου πέρασε ο Μέγας Αλέξανδρος, όπου κι αν πάτησαν τα πό-
δια του, σ’ οποιαδήποτε ξένη χώρα της θρυλικής πορείας του, σήμερα
αυτή η χώρα θεωρεί τιμή της το πέρασμά του απ’ τα χώματά της και α-
ναφέρει με ευλάβεια και άκρατο σεβασμό το όνομα του μεγάλου αυτού
Έλληνα, προσπαθώντας να ταυτισθή μαζί του με οποιοδήποτε τρόπο.

Από την άλλη πλευρά, σε όλα τα σχολεία του Δυτικού και του Ανα-
τολικού κόσμου, σε όλα τα Πανεπιστήμια και τις Φιλοσοφικές Σχολές,
μαθητές και καθηγητές είναι σκυμμένοι πάνω από τα κείμενα του Αρι-
στοτέλη προσπαθώντας, μέσω αυτών των κειμένων, να ερμηνεύσουν τον
άνθρωπο, τη φύση και τον κόσμο.

Είναι άραγε τυχαία η «ζεύξη» αυτών των δύο προσωπικοτήτων στη
ροή της ιστορίας; Είναι άραγε, σύμπτωση που ο μεγαλύτερος φιλόσο-
φος όλων των εποχών, υπήρξε ο διδάσκαλος του μεγαλύτερου «πολιτι-
σμικού κατακτητή» όλων των εποχών;

22
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Μήπως απόκρυφες κοσμικές δυνάμεις που λειτουργούν μέσα και έ-
ξω από το νου μας, από τη φύση τη δική μας και του κόσμου ταυτό-
χρονα, τις οποίες σήμερα προσπαθεί με πάθος η Κβαντική Φυσική να
τις αποκωδικοποιήση και η Αστροφυσική να τις ενοποιήση με εκκολα-
πτόμενες θεωρίες για την ταχύτητα του φωτός μέσα στο χώρο και το
χρόνο, το μηδενικό αποτέλεσμα που προσδίδουν οι αντίθετες φυσικές
δυνάμεις σε κάθε εκδήλωση της ύλης και της δομής του Σύμπαντος, με
αποτέλεσμα όλοι να είμαστε «ένα» με όλα, μήπως, όλα αυτά, κάτω από
την επιστημονική-φιλοσοφική σκέψη αποδώσουν μία καινούργια εικό-
να για τα κυρίαρχα πρόσωπα της παγκόσμιας ιστορίας;

Μήπως ο Μέγας Αλέξανδρος και ο Αριστοτέλης είναι κοσμικές δυ-
νάμεις και όχι απλές ανθρώπινες μορφές, που έπαιξαν ενεργό ρόλο στη
διαμόρφωση της δομής της Ανθρωπότητος με «άνωθεν εντολή;»

Το έργο αυτό είναι αφιερωμένο στις πιθανές απαντήσεις όλων τού-
των των ερωτημάτων.

23

Χιλιάδες βιβλία, εκατοντάδες
πίνακες ζωγραφικής,
εκατοντάδες συγγραφείς
μυθιστορημάτων ή ιστοριών
ή επιστημονικών αναζητήσεων,
ασχολούνται μέχρι σήμερα
και όσο θα διαρκή αυτός
ο κόσμος με τον
Μέγα Αλέξανδρο
και τον Αριστοτέλη ...
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Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

Τ ην 6η του Εκατομβαιώνος μηνός, τον οποίο οι Μακεδόνες απο-
καλούσαν Λώον, ημέρα που πυρπολήθηκε ένας από τους ωραιό-
τερους ναούς του αρχαίου Ελληνικού κόσμου, ο ναός της Εφεσ-

σίας Αρτέμιδος, άνοιξε τα μάτια του ο Αλέξανδρος στο φως του κόσμου.

Τότε, ο Ηγεσίας από τη Μαγνησία, είπε το ιστορικό ευφυολόγημα ό-
τι, ο ναός πυρπολήθηκε, διότι η θεά Άρτεμις, λησμόνησε τις καθημερι-
νές υποχρεώσεις της και ασχολήθηκε μόνον με την γέννηση του Αλε-
ξάνδρου, με αποτέλεσμα ο ναός να εγκαταληφθή στην πυρά!

Οι μάγοι, τότε στην Έφεσο, έτρεχαν στους δρόμους πανικόβλητοι,
θρηνολογούντες ότι, η ημέρα εκείνη γέννησε τη συμφορά και τη δυ-
στυχία για ολάκερη την Ασία, γιατί προμάντευαν ότι η πυρπόληση του
ναού αποτελούσε «οιωνό και έτέρου κακού».

Ο Φίλιππος έλαβε την είδηση της γέννησης του Αλέξανδρου την ημέρα
που κυρίευσε την Ποτίδαια, ενώ ταυτόχρονα έλαβε και άλλες δύο θριαμ-
βικές ειδήσεις.

Η πρώτη, ότι ο στρατηγός του ο Παρμενίων κατενίκησε σε σκληρή μά-
χη τους Ιλλυρίους και, η δεύτερη ότι, στους Ολυμπιακούς αγώνες της
Αρχαίας Ολυμπίας, στο Αρματοδρόμιο, το άλογό του είχε βγει νικητής.

Οι μάντεις που ρώτησε ο Φίλιππος, τον πληροφόρησαν ότι, το παι-
δί που γεννήθηκε ανάμεσα σε τρείς νίκες, θα ήταν αήττητο.

2�
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Στο πέρασμα του χρόνου, κι ενώ ο Αλέξανδρος είχε ήδη διαμορφώ-
σει ένα θαυμάσιο, καλογυμνασμένο σώμα, ο προσωπικός του γλύπτης,
ο Λύσιππος, δημιούργησε απαράμιλλα γλυπτά σε μάρμαρο με τις εξε-
λίξεις του προσώπου και του κορμιού του, τα οποία, σε συνέχεια, οι
γλύπτες των επόμενων εποχών εμιμούντο, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή
στην ανάταση του αυχένα του που έκλινε ελαφρά προς τα αριστερά,
καθώς και την υγρότητα που ανεδύετο από τα μάτια του.

Ο μεγάλος ζωγράφος της εποχής αυτής, ο Απελλής, που ζωγράφισε
τον Αλέξανδρο «κεραυνοφόρο», δεν απέδωσε το φυσικό χρώμα του προ-
σώπου του, αλλά το απεικόνισε περισσότερο σκιώδες και σκοτεινό!

Οι πηγές μας πληροφορούν ότι, το σώμα του γυιού του Φιλίππου ή-
ταν λευκό, ενώ αυτή η λαμπρύνουσα λευκότης, ρόδιζε τριγύρω απ’ το
στήθος του και, κυρίως, στο στιλπνό πρόσωπό του.

Ο Αριστοτέλης επίσης, μας πληροφορεί, ότι, το ροδαλό δέρμα του μύ-
ριζε γλυκύτητα, μέσα δε από το στόμα του αλλά και το υπόλοιπο σώμα
του ανεδύετο τόση ευωδία, ώστε να ευωδιάζη και ο ίδιος ο χιτώνας του.

Ο Θεόφραστος, ισχυρίζεται ότι, η εξαίσια αυτή ευωδία αναδυόταν
λόγω της συγχώνευσης των υγρών του σώματός του από την θερμότητα.

Η σωφροσύνη του Αλεξάνδρου εκδηλώθηκε από την νεανική του η-
λικία. Ενώ, στις καθημερινές του εκδηλώσεις φαινόταν δυναμικός, α-
κράτητος και λίαν οξυδερκής στην αντιμετώπιση των κινδύνων, και στις
ηδονές του σώματος είχε πλήρη αυτοσυγκράτηση και ήταν απόλυτα με-
τρημένος προ των απολαύσεων, παρά το νεαρόν της ηλικίας του.

Πρέπει να θεωρηθή, ως λίαν βέβαιον, ότι ο νεαρός Αλέξανδρος δεν
έτεινε προς την εν γένει, τυχαία δόξα, αντιθέτως προς τον Φίλιππον, ο
οποίος πολλάκις επαίρετο για την σοφιστική ικανότητα των ρητορικών
λόγων του καθώς και τις νίκες των αρμάτων του στην Ολυμπία, τις ο-
ποίες και εχάρασσε στα νομίσματα που εξέδιδε.

Κάποτε που, ο Φίλιππος απουσίασε από το βασίλειο της Πέλλας, ο
Αλέξανδρος φιλοξενούσε τους πρέσβεις του βασιλέα των Περσών, στο
παλάτι, με τους οποίους, μετ’ ολίγον, απέκτησε εξαιρετική οικειότητα.

26
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Οι πρέσβεις εθαύμασαν τον σεβασμό, την μεγαλοφροσύνη και την απο-
φυγήν των παιδαριωδών ερωτημάτων από τον νεαρό γυιό του Φιλίπ-
που, ο οποίος, μεταξύ άλλων ζητούσε να πληροφορηθή για τα οδικά δί-
κτυα και τις συγκοινωνίες στην Άνω Ασία, καθώς επίσης και απόψεις
για το χαρακτήρα του Βασιλέως των Περσών και τις αποδεδειγμένες ι-
κανότητές του.

Ερωτηθέντες περί τούτου οι πρέσβεις, θεώρησαν ως ευγενικόν να μη
συγκρίνουν την θρυλούμενη ικανότητα του Φιλίππου με την μεγαλοσύ-
νη και την θεληματικότητα του υιού του, παρά το νεαρόν της ηλικίας του.

Ο Αλέξανδρος, κάθε φορά που ο Φίλιππος κατελάμβανε με την ι-
σχυρή πολεμική μηχανή του μια πόλη, αντί χαράς για το γεγονός, έλεγε
με περίσκεψη στους συνομηλίκους του: «Παιδιά, ο πατέρας μου θα κυ-
ριεύση τα πάντα και δεν θα αφήση κανένα μεγάλο κατόρθωμα να επι-
τύχουμε εμείς…»

Μετά την ηλικία των 8 ετών, ο Φίλιππος καλούσε πολλούς παιδα-
γωγούς, διδασκάλους και επιτηρητές για την παιδαγωγική διαμόρφω-
ση του Αλεξάνδρου, αναθέτοντας την επιστασία της αγωγής στον συγ-
γενή της συζύγου του Ολυμπιάδας, τον Λεωνίδα,* άνδρα αυστηρό, δίκαιο
και αφοσιωμένο στην αποστολή του, ως καθηγητής και επιμελητής του
γυιού του Φιλίππου.

Τον, παρά το πρόωρον της ηλικίας του, οργανωμένο χαρακτήρα που
είχε αναπτύξει ο Αλέξανδρος, ο οποίος δεν υπέκυπτε στην βία, μέσω φι-
λονικειών ή διενέξεων, είχε διαπιστώσει ο ίδιος ο Φίλιππος, ο οποίος α-
πέφευγε να τον διατάσση αλλά, αντίθετα, να τον πείθη με επιχειρήμα-
τα για τα θέματα που απασχολούσαν την Πόλιν.

Και, επειδή ο βασιλεύς δεν είχε μεγάλη εμπιστοσύνη στους εκπαι-
δευτές της Μουσικής και των εκγυκλίων μαθημάτων για να προσφέρη
την, κατά το δυνατόν, αρτιωτέρα μόρφωση στον, υψηλής νοημοσύνης,

27

* Λέγεται ότι ήτο ηπειρώτης . Υπήρξε πιστός στη βασιλική οικογένεια ,στην οποία ερ-
γάσθηκε ως “Παιδαγωγός”,”Τροφεύς” “Ανατροφέύς” και “Καθηγητής” του Μ. Αλεξάνδρου.
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Ο Αλέξανδρος
και ο έμπιστος
φυσιοθεραπευτής του
Φίλιππος.

Πίνακας του Henryk Siemiradzki
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γυιό του, έλαβε την απόφαση να καλέση τον παλαιό του φίλο, τον Αρι-
στοτέλη, τον μέγιστο και ενδοξότατο όλων των φιλοσόφων, με υψηλό τί-
μημα αμοιβής.

Ο Αριστοτέλης δέχτηκε την πρόταση του παιδικού του φίλου,για τον
επί πρόσθετο λόγο ότι, το πάτριο έδαφος της πόλεως των Σταγείρων, η
οποία είχε καταστραφεί από τους Μακεδόνες, την ανοικοδόμησε ο Φί-
λιππος και τους κατοίκους της, που τους είχε εξορίσει ή καταστήσει
δούλους, τους απεκατέστησε πλήρως.

Κι έτσι μέσα από την συναίνεση των ουρανίων δυνάμεων πραγματο-
ποιήθηκε η ζεύξη των δύο μεγιστάνων του πνεύματος και της ανδρείας,
που θα τους υμνούν εσαεί, οι αιώνες.

Του Αριστοτέλη και του Αλέξανδρου.

Ο Μέγας
Αλέξανδρος

κόβει τον
Γόρδιο Δεσμό.

Ο Μέγας
Αλέξανδρος

κόβει τον
Γόρδιο Δεσμό.
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